
 

Как да изберем финансов директор? 
 
Ирена Бушандрова  
26 Май 2015, 13:56 

 
 

В съвременния свят всички корпорации, както и значителна 

част от малките и средните компании, имат финансов 

директор. Той отговаря както за финансово-счетоводната 

дейност и отчетност на компанията на ежедневна база, така 

и за цялостната стратегическа посока на развитието й. Нещо 

повече - той е и дясната ръка на изпълнителния 

директор/управител и управителния съвет на една компания. 

Участва активно при определяне на дългосрочната стратегия, в оценката на различните рискове и 

бизнес сценарии, както и при взимането на важни решения. 

  

Изборът на финансов директор има пряко влияние върху репутацията на компанията, затова 

наемането на правилния човек определено носи и непосредствени ползи (или вреди) за бизнеса. 

Но кои са най-важни критерии при избора на специалист за този толкова отговорен пост? 

  

Профилът на идеалния кандидат не може да бъде прекалено генерализиран, тъй като обичайно се 

задава според фазата на развитие на конкретната компания, сектор, корпоративна структура и 

култура, както и статус на управлявания финансово-счетоводен екип. И все пак ето и пет 

конкретни изисквания, на които е изключително важно да отговаря: 

  

#1 Предприемаческо мислене vs. административно-счетоводна рамка  

  

От изключително значение е финансовият директор да излезе извън формалната финансово-

счетоводна и одиторска рамка на своята функция и да навлезе в детайли в бизнес модела на 

работодателя. Компаниите все повече търсят професионалисти с предприемачески дух и мислене, 

дори смелост да променят статуквото и внесат промени. Днес финансовият директор е по-скоро 

бизнес партньор, който проявява активност и желание да разбере какво движи компанията, откъде 

тя прави печалба и какви са променливите величини на бизнеса. Например, ако компанията 

произвежда сложни индустриални продукти, финансовият директор трябва да е наясно кои са 

доставчиците и как те могат да бъдат оптимизирани с оглед  по-добро управление на паричните 

потоци. Също така от значение e и финансовият директор да разбира типологията на клиентите, 

например има ли концентрация към даден клиент и какви са рисковете, тъй като това също влияе 

пряко върху оборотните средства. 

  

С радост мога да споделя за много финансови директори в България, които при своето назначение 

успешно навлизат и разбират основните специфики на дейността на компанията независимо от 

това, че предходният им професионален опит не е в същия отрасъл. Например финансов 



 
професионалист с дългогодишен опит в тежката промишленост, когато познавам, успешно се вписа 

в компания за бързооборотни стоки и с лекота проучи бизнеса в детайли. Но за да се случи това, е 

важно и самият специалист да осъзнава необходимостта да се адаптира и да настрои мисленето си 

на предприемаческа вълна. 

  

#2 Социални умения и работа в екип 

  

Финансовият директор е лицето на компанията пред нейните партньори – одитори, банки, 

държавни институции, затова той трябва да притежава добре развити комуникационни умения, 

както и такива за водене на преговори и преодоляване на конфликти. Затова е важно процесът на 

подбор и оценка да включи повече от една среща и в него да бъдат въвлечени както прекият 

ръководител, така и директорът човешки ресурси и търговският директор. 

  

С оглед правилната преценка на социалните умения на кандидата за този отговорен пост съветвам 

да се съберат и неформални препоръки от хора, които познават предишната му работа и стил. Без 

съмнение работата в екип и управленският стил са ключови за финансовия ръководител, затова не 

бива да се подценяват и отношенията с хора от различно йерархично ниво в компанията. 

  

Финансовият директор е лицето на компанията пред нейните 

партньори – одитори, банки, държавни институции, затова той 

трябва да притежава добре развити комуникационни умения, както и 

такива за водене на преговори и преодоляване на конфликти 

 

#3 Житейска зрелост или опит  

  

Обичайно практиката показва, че работодателите търсят финансов директор със сериозен 

житейски опит, на базата на който може да направи разумна преценка на рискове, сценарии и 

ситуации, било то пряко свързани с бизнеса на компанията или с екипа. В никакъв случай не са за 

пренебрегване и качества и умения, като например аналитичност, внимание към детайла, 

логичност и добра организираност. Напоследък все повече изискванията за позицията финансов 

директор са свързани с неговата решителност, проактивност, самоувереност, чувство за 

самоконтрол. 

  

#4 Етичност и доверие  

  

Финансовите професионалисти работят с огромно количество чувствителна и поверителна 

информация, затова е важно предварително да бъде проверена тяхната обща репутация на 

пазара, включително и чрез референции от бивши работодатели. Нивото на етика трябва да бъде 

високо и независимо от това, че даден финансов директор притежава нужния опит и личностни 

качества, компаниите следва да взимат предвид и професионалната му етичност и да й дават по-

голяма тежест. 



 
  

#5 Адекватност към фирмената култура  

  

Ако имате кандидат, който съчетава всичко изброено дотук, можете да минете на финалния етап. 

Преди да направите офертата за работа обаче, не трябва да забравяте да прецените дали човекът 

ще пасне на фирмената култура и среда. Ако повечето служители са млади хора, които вършат 

своята работа безупречно, но не спазват стриктно работното време, а кандидатът споделя, че за 

него идването на работа в точен час е важно, тогава идва въпросът дали това е вашият човек. 

  

На тази фаза на помощ могат да дойдат тестове и оценки, както и събирането на информация от 

предишни работодатели. Разбира се, практиката е най-добрият тест и показва дали наетият 

финансов директор се интегрира добре. Винаги има риск това да не се случи, но вашата задача е 

да го минимализирате още на входа на компанията. 
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